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 		                       •ÊöÁsPÎÀ  

                             Poua ö\´øPPÒ

  
C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² Gs ÷PõøÁPøÍa _¸US®÷£õx ¤ß£ØÖ® {¯© JÊ[øP 

CÚ[Põs£uØS®

²² •ÊöÁsPÐhÚõÚ  Poua ö\´øPPøÍ Eøh¯ ÷PõøÁ 

PøÍa _¸USÁuØS®

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

3.1 Cµsk •ÊöÁsPÐQøh°»õÚ Poua ö\´øPPÒ

TmhÀ, ö£¸UPÀ, PÈzuÀ, ÁSzuÀ GßÓ Poua  

ö\´øPPÒ •øÓ÷¯ z+Z" z×Z" z−Z" z÷Z  GßÓ SÔ±kPÎÚõÀ 

SÔUP¨£kQßÓÚ.

Cµsk •ÊöÁsPøÍU TmhÄ®
6 + 2 = 8 
6 - 2 = 4 
6 ÷ 2 = 3 
6 × 2 = 12

ö£¸UPÄ® J¸ •Ê GsoÀ C¸¢x 

CßöÚõ¸ •Ê GsønU PÈUPÄ®  J¸ 

•Ê Gsøn CßöÚõ¸ •Ê GsnõÀ 

ÁSUPÄ®  }[PÒ PØÖÒÏºPÒ.

C[S J¸ Poua ö\´øP J¸ uhøÁ ©mk÷© E£÷¯õQUP¨£mhx.

3.2 JßÖUS ÷©Ø£mh Poua ö\´øPPøÍU öPõsh Gs                                                                                                                                               

        ÷PõøÁPÒ

3 + 7 × 5 GßÝ® ÷PõøÁø¯ ÷|õUS÷Áõ®.

3 + 7 × 5 GßÝ® ÷PõøÁ ‰ßÖ GsPøÍ²® Cµsk Poua 

ö\´øPPøÍ²® öPõshx. 

+, × Gß£Ú Poua ö\´øPPÒ BS®.

C[S +, × GßÓ JÊ[QÀ CøÁ Aø©¢xÒÍÚ.

3
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15 ÷ 3 - 2 GßÓ ÷PõøÁ°À Poua ö\´øPÒ Aø©¢xÒÍ JÊ[S   

÷, -   BS®.

 
Euõµn® 1

12 × 2 - 5 × 3  GßÓ ÷PõøÁ°À Poua ö\´øPPÒ Aø©¢xÒÍ-

JÊ[øP GÊxP.

ªª Poua ö\´øPPÒ Aø©¢xÒÍ JÊ[S  ×, − , ×  BS®.

£°Ø] 3.1

1. ¤ßÁ¸® Gs ÷PõøÁPÒ JÆöÁõßÔ¾® Poua ö\´øPPÒ 

Aø©¢xÒÍ JÊ[øP  GÊxP.

	  (i) 5 + 3 + 2	 (ii) 6 × 3 − 6 		  (iii) 10 - 8 ÷ 2 × 3 		
	 (iv) 11 × 2 + 5 − 2	 (v) 24 ÷ 6 + 6 ÷ 3

3.3  CµskUS  ÷©Ø£mh  Poua  ö\´øPPøÍU  öPõsh 

       Gs  ÷PõøÁPøÍa _¸USuÀ 

●● Tmhø» ©mk® öPõsh ÷PõøÁPøÍa _¸USuÀ

8 + 7 + 2 Gß£øua _¸US® Cµsk öÁÆ÷ÁÖ •øÓPøÍ¨ 

£õº¨÷£õ®.

 

8 I²® 7 I²® Tmi Á¸® Âøh²hß 2 IU TmiÚõÀ Âøh¯õP  

17 ö£Ó¨£k®.

8 + 7 + 2 = 15 + 2 = 17		

7 I²® 2 I²® Tmi Á¸® Âøh²hß 8 IU TmiÚõÀ Âøh¯õP 

17 ö£Ó¨£k®.

8 + 7 + 2 = 8 + 9 = 17
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●● ö£¸UPø» ©mk® öPõsh ÷PõøÁPøÍa _¸USuÀ

5 × 2 ×  3 GßÓ ÷PõøÁø¯a _¸US® Cµsk öÁÆ÷ÁÖ •øÓPøÍ¨ 

£õº¨÷£õ®. 

5 I²® 2 I²® ö£¸UQ Á¸® Âøhø¯ 3 BÀ ö£¸UQÚõÀ 

Âøh¯õP 30 ö£Ó¨£k®.

5 × 2 ×  3 = 10 × 3 = 30
2 I²® 3 I²®  ö£¸UQ Á¸® Âøhø¯ 5 BÀ ö£¸UQÚõÀ 

Âøh¯õP 30 ö£Ó¨£k®. 

5 × 2 ×  3 = 5 × 6 = 30

Gs ÷PõøÁö¯õßÔÀ TmhÀ ö\´øP AÀ»x ö£¸UPÀ 

ö\´øP ©mk® Poua ö\´øP¯õP EÒÍ÷£õx _¸US® JÊ[S 

G®•øÓ°À Aø©¢v¸¢uõ¾® J÷µ Âøh  QøhUS®. 

£°Ø] 3.2

1. ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ ÷PõøÁø¯²® _¸USP.

	 (i) 12 + 5 + 8	 (ii) 5 × 8 × 3 	 (iii) 7 + 3 + 2 + 6 	 (iv) 2 × 5 × 4 × 3

3.4  Gs ÷PõøÁPøÍa _¸USuÀ ÷©¾®

10 + 2 ×  3 GßÓ ÷PõøÁø¯a 

_¸US÷Áõ®. 

10 + 2 × 3  GßÝ® ÷PõøÁø¯a 

_¸US®÷£õx Poua ö\´øP 

ö\´²® JÊ[øP ©õØÔ Cµsk 

Âu©õPa ö\´²®÷£õx QøhUS® ÂøhPøÍ J¨¤k÷Áõ®.

•u¼À  10 I²® 2 I²® Tmi Á¸® Âøhø¯  3 BÀ ö£¸US®÷£õx 

36 ö£Ó¨£k®. 

10 + 2 ×  3  = 12 × 3 = 36

10 + 2 ×  3  = 10 + 6 = 1610 + 2 ×  3  = 12 × 3 = 36
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•u¼À 2 I²® 3 I²® ö£¸UQ Á¸® Âøh²hß 10 IU Tm-

k®÷£õx 16 ö£Ó¨£k®.  

10 + 2 ×  3  = 10 + 6 = 16

CÆÁõÓõÚ CµskUS ÷©Ø£mh Poua ö\´øPPÒ öPõsh 

÷PõøÁPøÍa _¸US®÷£õx Poua ö\´øPPÒ ö\´¯¨£k® 

JÊ[S •øÓU÷PØ£ JßÖUöPõßÖ Âzv¯õ\©õÚ ÂøhPÒ 

ö£Ó¨£kQßÓx. 

GÚ÷Á, Cµsk AÀ»x AuØS ÷©Ø£mh Poua ö\´øP-

PøÍ²øh¯ ÷PõøÁPøÍa _¸US®÷£õx, Poua ö\´øPPøÍa 

ö\´²® {¯©©õÚ J¸ JÊ[S •øÓ AÁ]¯® Gß£øu AÔ¯ 

•iQßÓx. 

C¨÷£õx |õ® CÆÁõÓõÚ Gs ÷PõøÁø¯a _¸US®÷£õx 

£¯ß£kzu¨£k® {¯©® ¯õx Gß£øu Bµõ´÷Áõ®.  

$$	•u»õÁuõP ÁSzuø»²® ^÷& ö£¸UPø»²® ^×& Chª¸¢x 

Á»©õPa _¸UPÄ®.

$$	AkzuuõPU TmhÀ ^+& PÈzuÀ ^-&  Gß£ÁØøÓ Chª¸¢x 

Á»©õPa _¸UPÄ®.

÷©÷» Â£›zu ÷PõøÁ 10 + 2 × 3 CÀ + E®  × E® Põn¨£kQßÓx.  

JÊ[Qß£i ö£¸UPø» •u¼À ö\´¯ ÷Ásk®. 
/ 10 + 2 × 3 = 10 + 6 = 16
/ Âøh 16 BS®.

PÈzu¾® ^-& Tmh¾® ^+& AÀ»x ÁSzu¾® ^÷& ö£¸UPÀ 

^×& ©mk® EÒÍ Gs ÷PõøÁPøÍa _¸US®÷£õx Chª¸¢x 

Á»©õPa Poua ö\´øPPÒ EÒÍ JÊ[QÀ _¸UP ÷Ásk®.  

hh  TmhÀ ̂+&, PÈzuÀ ̂-& BQ¯ Poua ö\´øPPÒ ©mk® öPõsh                                                                                                                                            

    ÷PõøÁPÒ  

10 - 7 +  2 GßÝ® ÷PõøÁø¯a _¸US÷Áõ®.

CvÀ Poua ö\´øPPÒ EÒÍ JÊ[PõÚx Chª¸¢x Á»©õP  - 
E® +  E® BS®. 
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10 - 7 + 2 ÷PõøÁ°À 10 C¼¸¢x 7 IU PÈzx¨ ö£Ó¨£k® 

ÂøhUS 3 Tmh¨£k®.

∴ 10 - 7 + 2 = 3 + 2 = 5  

CßÝö©õ¸ Euõµnzøu¨ £õº¨÷£õ®. 6 + 7 - 2 = 13 - 2 = 11   

hhÁSzuÀ ^÷&, ö£¸UPÀ ^×& BQ¯ Poua ö\´øPPøÍU öPõsh 

Gs ÷PõøÁPÒ.

36 ÷ 6 × 3 GßÝ® ÷PõøÁø¯a _¸US÷Áõ®.

CvÀ Chª¸¢x Á»©õP ÁSzu¾®  ÷ ö£¸UP¾® × Aø©¢xÒÍÚ.

•u¼À 36 I 6 BÀ ÁSzx¨ ö£Ó¨£k® Âøhø¯ 3 BÀ 

ö£¸US÷Áõ®.

36 ÷ 6 × 3 = 6 × 3 = 18 
  

hh PÈzuÀ ^-& AÀ»x ÁSzuÀ ^÷& Poua ö\´øP ©mk® £» 

uhøÁPÒ öPõsh ÷PõøÁPÒ. 

PÈzuÀ ^-& AÀ»x ÁSzuÀ ^÷& GßÝ® Poua ö\´øPPÒ 

©mk® £» uhøÁPÒ Aø©¢u ÷PõøÁPÎÀ, AÁØøÓ Chª¸¢x 

Á»©õP C¸US® JÊ[QÀ •øÓ÷¯ _¸UP ÷Ásk®.

10 - 3 - 2 ÷PõøÁ°À PÈzuÀ ^-& GßÝ® ö\´øP C¸ uhøÁ²® 

36 ÷ 6 ÷ 3 ÷PõøÁ°À ^÷& GßÝ® Poua ö\´øP C¸ uhøÁ²® 

Aø©¢xÒÍx. 

÷©÷» EÒÍ ÷PõøÁPøÍa _¸US÷Áõ®. 

10 - 3 - 2  GßÝ® ÷PõøÁ°À •u¼À 10 CÀ C¸¢x 3 IU PÈzx 

ö£Ó¨£k® Âøh°À C¸¢x 2 IU PÈUP ÷Ásk®. 

10 - 3 - 2 = 7 - 2 = 5

36 ÷ 6 ÷ 3 ÷PõøÁ°À •u¼À 36 I 6 BÀ ÁSzx ö£Ó¨£k® 

Âøhø¯ 3 B¾® ÁSUP ÷Ásk®

36 ÷ 6 ÷ 3 = 6 ÷ 3 = 2
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_¸USP. 50 - 10 × 3 

50 - 10 × 3 = 50 - 30 
	 = 20 

_¸USP. 50 -10 ÷ 2 

50 - 10 ÷ 2 = 50 - 5 
	 = 45 

_¸USP.  25 + 10 - 7 

25 + 10 - 7 = 35 - 7 
	 = 28 

_¸USP. 18 × 5 - 62 

18 × 5 - 62 = 90 - 62 
		  = 28 

_¸USP. 28 ÷ 2 - 3 

28 ÷ 2 - 3 = 14 - 3 
		  = 11 

_¸USP. 4 × 6 ÷ 3 	
4 × 6 ÷ 3 = 24 ÷ 3 
		  = 8 

_¸USP. 5 + 6 ÷ 3 + 2  

5 + 6 ÷ 3 + 2 = 5 + 2 + 2 
			   = 9 

_¸USP. 2 × 12 ÷ 3 × 5 

2 × 12 ÷ 3 × 5 = 24 ÷ 3 × 5

				    = 8 × 5 = 40

Euõµn® 3 Euõµn® 4

Euõµn® 5 Euõµn® 6

Euõµn® 7 Euõµn® 8

Euõµn® 9 Euõµn® 10

Euõµn® 1

_¸USP. 7 - 4 + 5 

7 - 4 + 5 = 3 + 5

	 = 8 

_¸USP. 80 ÷ 10 × 5 	
80 ÷ 10  × 5 = 8 × 5 
		  = 40

Euõµn® 2

£°Ø] 3.3

1.	 ¤ßÁ¸® \©ß£õkPÎß Gv÷µ \›¯õÚÁØÖUS  Aøh¯õÍz 

øu²® uÁÓõÚÁØÖUS  × Aøh¯õÍzøu²® CkP.

	 (i) 8 - 5 + 2 = 1 	 (ii) 12 × 3 - 11 = 25 
(iii) 7 + 18 ÷ 6 = 10	 (iv) 5 × 6 ÷ 3 + 7 = 3 	  	  

2.	 _¸USP.

		   (i) 10 × 4 + 17	 (ii) 8 × 3 + 5	 (iii) 14 ÷ 7 × 5 

 	  (iv) 448 + 12 ÷ 3	 (v) 7 × 200 + 108	 (vi) 8 × 9 - 61		
(vii) 100 - 7 × 8        (viii) 195 - 12 × 10 ÷ 5	 (ix) 7 + 5 × 37 + 278
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²² Aøh¨¦UPÐhÚõÚ  ÷PõøÁPøÍa _¸USuÀ

Euõµn©õP 3 CÀ C¸¢x 2 IU PÈzx¨ ö£Ó¨£k® Âøhø¯, 

10 C¼¸¢x PÈUP ÷Ásk©õ°ß, •u¼À  3 CÀ C¸¢x 2 IU 

PÈUP ÷Ásk®. CU÷PõøÁ R÷Ç EÒÍÁõÖ Aøh¨¦USÔ²hß 

GÊu¨£k®.

10 - ^3 - 2& = 10 - 1  = 9

R÷Ç EÒÍ EuõµnzøuU PÁÛ¨÷£õ®.

\[Rua ö\¯ß•øÓ¨ £Ÿmø\U SÊ JßÔÀ, Põø» ÷ÁøÍ 12 

£Ÿm\õºzvPÐUS® ©õø» ÷ÁøÍ 8 £Ÿm\õºzvPÐUS® BP 6 

|õmPÐUS¨ £Ÿmø\ |hõzu¨£mhx. A¨£Ÿmø\°À ÷uõØÔ¯ 

ö©õzu¨ £Ÿm\õºzvPÎß GsoUøPø¯U Põs÷£õ®.   

Põø» ÷ÁøÍ ÷uõØÔ¯ £Ÿm\õºzvPÎß GsoUøP = 12 
©õø» ÷ÁøÍ ÷uõØÔ¯ £Ÿm\õºzvPÎß GsoUøP = 8 
6 |õmPÎ¾® ÷uõØÔ¯ £Ÿm\õºzvPÎß 

ö©õzu GsoUøP = (12 + 8) × 6 = 20 × 6 = 120

\›¯õÚ Âøhø¯¨ ö£ÖÁvÀ Aøh¨¦U SÔø¯¨ £¯ß£kzxÁx 

AÁ]¯® Gß£øu AÁuõÛUP.

Aøh¨¦PøÍU öPõsh ÷PõøÁPøÍa _¸US®÷£õx, •u¼À 

Aøh¨¤ÝÒ EÒÍ Poua ö\´øPø¯a ö\´u ¤ßÚ÷µ HøÚ¯ 

Poua ö\´øPPøÍ HØPÚ÷Á SÔ¨¤mh {¯© JÊ[QÀ ö\´¯ 

÷Ásk®.

+" -" ×" ÷" Aøh¨¦USÔ EÒÍhUQ¯ •ÊöÁsPÐhÚõÚ 

÷PõøÁPøÍa _¸US® {¯© JÊ[S R÷Ç EÒÍÁõÖ Aø©²®'

$$	•u¼À Aøh¨¤ÝÒ EÒÍÁØøÓ _¸USuÀ

$$	AkzuuõP ö£¸UPø»²® ÁSzuø»²® Chª¸¢x Á»©õPa 

_¸USuÀ

$$	CÖv¯õP TmhÀ, PÈzuÀ £SvPøÍ Chª¸¢x Á»©õP 

•øÓ÷¯ _¸USuÀ ÷Ásk®.
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J¸ ö£mi°À 12 ö£ß]ÀPÒ Ãu® 

öPõsh 5 ö£miPÎÀ EÒÍ ö£ß]ÀPøÍ 

4 ¤ÒøÍPÐUSa \©©õP¨ £[Qmh÷£õx 

J¸ ¤ÒøÍUSU QøhUS® ö£ß]ÀPÎß 

GsoUøPø¯U Põmk® ÷PõøÁø¯ GÊv 

AuøÚa _¸USP.

(12 × 5) ÷ 4 = 60 ÷ 4 = 15

Euõµn® 4

_¸USP. 20 ÷ (12 - 7)  
ªª 20 ÷ (12 - 7) = 20 ÷ 5 = 4

Euõµn® 1

_¸USP. 5 × (10 + 12) ÷ 11   
ªª 5 × (10 + 12) ÷ 11 = 5 × 22 ÷ 11

				   = 110 ÷ 11 = 10

Euõµn® 2

_¸USP. 8 + 5 × ^10 + 2& ÷ 3 - 4  
ªª 8 + 5 × ^10 + 2& ÷ 3 - 4 = 8 + 5 × 12 ÷ 3 - 4 

		  = 8 + 60 ÷ 3 - 4 
		  = 8 + 20 - 4 
		  = 28 - 4 = 24

Euõµn® 3

∴ J¸ ¤ÒøÍUSU QøhUS® ö£ß]ÀPÎß GsoUøP 15 BS®.

Euõµn® 5

{©»ß ©õ ©µö©õßÔ¼¸¢x 47 ©õ®£Ç[PøÍ 

£Ôzuõß. AÁß 18 ©õ®£Ç[PøÍ uÚUS 

øÁzxUöPõsk  HøÚ¯ÁØøÓ J¸ £Ç® ¹. 9 

Ãu®  ÂØ£uõÀ AÁÝUSU  QøhUS® £nzvØPõÚ 

÷PõøÁø¯ ¹£õ°À GÊv AuøÚa _¸USP. 

(47 -18) × 9 = 29 × 9 = 261
CuøÚ 9 × (47 - 18) GÚÄ® GÊu»õ®.  9 × (47 - 18) 
Gß£x ö£õxÁõP 9 (47 - 18) GÚ ö£¸UPÀ SÔ }UQ GÊu¨£k®.

∴ ©õ®£Ç[PøÍ ÂØÖ¨ ö£ØÓ £n® ¹. 261 BS®.  
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ÁõhøP ÷©õmhº Ási JßÖ •u»õÁx 

Q÷»õ «ØÓ¸US ¹. 50  E®  ÷©»vP©õÚ 

JÆöÁõ¸ Q÷»õ«ØÓ¸US® ¹. 42 Ãu•®  

Pmhn® AÓÂkQßÓx. CÆÁsi°À 12 
Q÷»õ«ØÓº  £¯n® ö\´u J¸Áº ö\¾zu 

÷Ási¯ PmhnzvØPõPU  ÷PõøÁö¯õßøÓ 

GÊv AuøÚa _¸USP.  

50 + 42 (12 - 1) = 50 + 42 × 11 = 50 + 462  = 512 

Euõµn® 6

∴ ö\¾zv¯ ö©õzuU Pmhn® ¹. 512 BS®. 

£°Ø] 3.4

1.	 _¸USP.

	 (i) ^12 + 8& - 15	 (ii) 35 - ^14 + 9&		  (iii) 7 ^12 - 7& 
	 (iv) 108 + 3 ^27 - 13&	 (v) 24 ÷ ^17 - 5& 		  (vi) 3 ^5 + 2& × 8
	 (vii) 31 + ^16 ÷ 4& 	 (viii) 73 - ^8 × 9&		  (ix)  ^19 × 10& + 38 
	 (x) 475 - ^30 ÷ 6&

2.	 öÁÎ|õmkz öuõø»÷£] AøÇ¨ö£õßÔØS

•u»õÁx {ªhzvØS ¹. 7 E®, ÷©»vP©õÚ 

JÆöÁõ¸ {ªhzvØS® ¹. 4 Ãu•® Pmhn® 

AÓÂh¨£kQßÓx. 10 {ªh öuõø»÷£] 

AøÇ¨¤ØSa ö\¾zu ÷Ási¯ Pmhnzøu 

¹£õ°À Põmk® ÷PõøÁø¯ GÊv AuøÚa 

_¸USP. 

3.	 4 ½ØÓº £Ça\õØÖUS 8 ½ØÓº }º ÷\ºzx¨ £Ç¨£õÚ

ö©õßÖ u¯õ›UP¨£kQßÓx. C¨£Ç¨£õÚz-

vÚõÀ {µ¨£UTi¯ 2 ½ØÓº ÷£õzuÀPÎß 

GsoUøPø¯U Põmk® ÷PõøÁø¯ GÊva 

_¸USP.
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4.	 _¸USP.

	  (i) 30 ÷ 10 × 5 	 (ii) 40 × 10 ÷ 5 		
    (iii) 400 - 20 × 10          (iv) 30 ÷ ^10 × 3& 	
     (v) ^40 ÷ 10& × 8            (vi)  3 + 7 × 5

	 (vii) 6 ÷ 2 + 7	 (viii) ^24 × 3& ÷ 8	     

    (ix) 24 ÷ ^3 × 4&	    (x) 3 + 6 × ^5 + 4& ÷ 3 - 7 	
      (xi) 10 + 8 ^11 - 3& × 4 - 4

²² +" -" ×" ÷" Aøh¨¦USÔ Ah[Q¯ •ÊöÁsPÐhÚõÚ 

÷PõøÁPøÍa _¸US® {¯© •øÓ R÷Ç EÒÍÁõÖ Aø©²® 

$$ •u¼À Aøh¨¦USÔ Ah[S® £Svø¯ _¸USuÀ.

$$ ö£¸UPø»²® ÁSzuø»²® Chª¸¢x Á»©õP •øÓ÷¯ 

_¸USuÀ.

$$ Auß¤ß TmhÀ PÈzuÀ £SvPøÍ Chª¸¢x Á»©õP 

•øÓ÷¯ _¸USuÀ ÷Ásk®.

ö£õÈ¨¦




